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Όνομα: Κοσμάνου Μαρία-Ξανθή
ΑΕΜ: 0711008

Περιβάλλον – Άσκηση και Αγωγή Υγείας
Σκοπός: Σκοπός του συγκεκριμένου προγράμματος είναι να έρθουν οι μαθητές κοντά στην φύση, να γνωρίσουν το φυσικό περιβάλλον και να ευαισθητοποιηθούν γι’ αυτό. Επιμέρους στόχοι αποτελούν η υιοθέτηση περιβαλλοντικής συνείδησης από πλευράς των μαθητών, καθώς και η γνωριμία εναλλακτικών μορφών άσκησης.

Τεκμηρίωση: Η συγκέντρωση του πληθυσμού στα μεγάλα αστικά κέντρα έχει φέρει αλλαγές στον τρόπο ζωής. Οι άνθρωποι και κυρίως τα παιδιά δεν έχουν ευκαιρίες να γνωρίσουν την φύση, όλη μέρα «εγκλωβισμένοι» σε σχολικά κτίρια και πολυκατοικίες το μόνο που αντικρίζουν, είναι γκρίζοι τοίχοι. Η φύση είναι αυτή που δίνει πνοή και ζωή στον άνθρωπο και τα τελευταία χρόνια έχει υποστεί μεγάλη ζημιά, είναι λοιπόν σημαντικό οι νέοι να έρθουν σε επαφή μαζί της, για να την γνωρίσουν και να την προστατέψουν. Είναι λυπηρό να ζούμε σ’ ένα τόσο πλούσιο φυσικό περιβάλλον και να έχουμε νέους που γνωρίζουν ελάχιστα γι’ αυτό. Απ’ την άλλη το φυσικό περιβάλλον ενδείκνυται για εναλλακτικές και ευχάριστες μορφές άσκησης, οι οποίες θα αποτελέσουν κίνητρο για φυσική δραστηριότητα και εκτός σχολείου.
Προσδοκώμενα αποτελέσματα: Μετά την εφαρμογή του προγράμματος, οι μαθητές θα έχουν κατανοήσει την σημαντικότητα προστασίας του περιβάλλοντος καθώς και βασικά στοιχεία για την χλωρίδα της περιοχής τους. Επίσης, θα έχουν γνωρίσει τρόπους με τους οποίους μπορούν να ασκηθούν στην φύση, δίνοντας τους έτσι κίνητρα και εφόδια για άσκηση στην ζωή τους.
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Πρόγραμμα συναντήσεων
· 1η συνάντηση:  

Στόχος: Γνωριμία των συμμετεχόντων του προγράμματος  (μαθητές-διδάσκων). Γνωριμία με το αντικείμενο ενασχόλησης του προγράμματος.  
Μέσα:  Παιχνίδι γνωριμίας. Διάλεξη σε μορφή παρουσίασης Power Point, με θέμα «η μόλυνση του περιβάλλοντος και οι συνέπειες της για τον άνθρωπο, άσκηση στην φύση». 

· 2η συνάντηση: 
Στόχος: Δημιουργία χώρου πρασίνου στον προαύλιο σχολικό χώρο.

Μέσα: Ομαδική εργασία για τον καθαρισμό απορριμμάτων της σχολικής αυλής, δεντροφύτευση.
· 3η συνάντηση: 

Στόχος:  Γνωριμία μιας μορφής άσκησης στην φύση, γνωριμία της χλωρίδας της περιοχής. 
Μέσα: Πεζοπορία στο βουνό. Καρτέλες για το παιχνίδι - δραστηριότητα που αφορά την χλωρίδα της περιοχής.
· 4η συνάντηση: 

Στόχος: Ενημέρωση για την διαδικασία και την σημασία της ανακύκλωσης.  Δημιουργία χειροτεχνίας, που θα αναρτηθεί στον τοίχο του σχολείου, με θέμα το περιβάλλον.
Μέσα: Διάλεξη σε μορφή παρουσίασης Power Point, με θέμα: « η συμβολή της ανακύκλωσης στην προστασία του περιβάλλοντος». Υλικά για την χειροτεχνία, (ανακυκλώσιμα προϊόντα και υλικά που έχουμε μαζέψει απ’ την προηγούμενη εξόρμησή μας στο βουνό).
· 5η συνάντηση: 
Στόχος: Γνωριμία με μια άλλη εναλλακτική μορφή άσκησης στην φύση, εκμάθηση προσανατολισμού, κατανόηση της συμβολής της φύσης στην υγεία του ανθρώπου.
Μέσα: Ποδήλατο στο βουνό, πικ-νικ  και παράλληλη συζήτηση για την συμβολή της φύσης στην υγεία. Παιχνίδι προσανατολισμού με πυξίδα.
· 6η συνάντηση: 

Στόχος: Γνωριμία με μια ακόμη εναλλακτική μορφή άσκησης στην φύση. Γνωριμία και αναγνώριση βοτάνων.
Μέσα: Αναρρίχηση σε πίστα αρχαρίων, συλλογή και αναγνώριση βοτάνων με την βοήθεια φυλλαδίου που εικονίζονται τα φυτά.

3η Συνάντηση
	Τάξη: γ’ Γυμνασίου
Στόχος:   Γνωριμία μιας μορφής άσκησης στην φύση, γνωριμία της χλωρίδας της περιοχής.
	Μέσα:  Πεζοπορία στο βουνό. Καρτέλες για το παιχνίδι - δραστηριότητα που αφορά την χλωρίδα της περιοχής.

 

	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΑΣΚΗΣΕΩΝ
	ΔΙΑΡΚΕΙΑ
	ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

	Συγκέντρωση ομάδας στον προαύλιο χώρο για επεξήγηση των δραστηριοτήτων που θα ακολουθήσουν.
Πεζοπορία στο βουνό, πρόκειται για μία βατή διαδρομή σε ομαλά μονοπάτια του δάσους.
Ενδιάμεση στάση για νερό.

Άφιξη στο δάσος, διάλειμμα για ξεκούραση και ελαφρύ γεύμα.
Δραστηριότητα-παιχνίδι :

Χωρίζουμε τους μαθητές σε 2 ομάδες. Στην κάθε ομάδα δίνουμε από ένα φυλλάδιο όπου εικονίζονται διάφορα φυτά που υπάρχουν στην περιοχή. Οριοθετούμε ένα χώρο στον οποίο θα κινηθούν οι ομάδες με σκοπό να εντοπίσουν τα εικονιζόμενα φυτά. Για κάθε φυτό που θα εντοπίσουν κόβουν ένα φύλλο για «απόδειξη», όποια ομάδα συγκεντρώσει πρώτη τα φυτά, κερδίζει. Και αφού ολοκληρωθεί η διαδικασία, ανακοινώνουμε στους μαθητές ότι στην επόμενη συνάντηση θα πρέπει να φέρουν πληροφορίες για τα φυτά που μάζεψαν.
Δραστηριότητα-παιχνίδι 2 :

Έχοντας τα φύλλα των φυτών από το προηγούμενο παιχνίδι οργανώνουμε την επόμενη δραστηριότητα ως εξής. Βάζουμε τα φύλλα σ’ ένα κουτί και τα ανακατεύουμε προσεκτικά για να μην χαλάσουν. Στην συνέχεια ο ΚφΑ τραβάει στην τύχη ένα-ένα τα φύλλα και  οι μαθητές προσπαθούν να αναγνωρίσουν από 

τι δέντρο είναι.
 Επιστροφή στο σχολείο και ανάθεση ομαδικών εργασιών για την επόμενη φορά.
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	Πρέπει όλοι οι μαθητές να κατανοήσουν ότι στην διάρκεια της πεζοπορίας πρέπει να είμαστε προσεκτικοί για να μην κινδυνεύσει ή χαθεί κάποιος.
Στην διάρκεια της πεζοπορίας δίνουμε σαφείς οδηγίες στους μαθητές για το που κινούμαστε.
Προτιμούμε το γεύμα να είναι κάποιο ελαφρύ σνακ, γιατί θα χρειαστεί να περπατήσουμε ξανά για την επιστροφή.

Τονίζουμε ότι σκοπός μας είναι να αναγνωρίσουμε τα φυτά και να μάθουμε γι’ αυτά και όχι να κερδίσουμε.

Δίνουμε την ευκαιρία σ’ όλους τους μαθητές να προσπαθήσουν να αναγνωρίσουν κάποιο φυτό.
Στην διάρκεια της επιστροφής συλλέγουμε υλικά για την χειροτεχνία που θα κάνουμε στο σχολείο στην επόμενη συνάντηση. 


Αξιολόγηση:
Στο τέλος του προγράμματος θα αξιολογήσουμε τις στάσεις των μαθητών προς τη συμπεριφορά.Η αξιολόγηση θα γίνει με το παρακάτω ερωτηματολόγιο,επιλέγουμε την απάντηση που θεωρούμε σωστή κατά τη γνώμη μας.
Για μένα το να ασχοληθώ με την φύση και το περιβάλλον τον επόμενο μήνα είναι:
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