ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΑΓΩΓΗΣ ΥΓΕΙΑΣ
ΚΥΡΙΤΣΗ ΙΩΑΝΝΑ                   
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Δεξιότητες ζωής
Επίλυση προβλημάτων

Σκοπός: Να λύνω τα προβλήματα που με απασχολούν.
Τάξη: Α' έως Γ' γυμνασίου
Περιγραφή:
Τα παιδιά του γυμνασίου θα μπουν στην λογική να λύνουν διάφορα προβλήματα, που αντιμετωπίζουν στη ζωή τους, με τον διάλογο. Θα τους αναθέσω κάποιες διάφορες ερωτήσεις που αφορούν τη ζωή και εκείνοι με ένα μολύβι θα καταγράψουν τα επιχειρήματα τους σε χαρτί. Αφού έχουν καταγράψει τις ιδεές τους σε χαρτί θα γίνει και πρακτική εφαρμογή κάνοντας προφορικό διάλογο.


Διατροφή

 Σωστή και υγιεινή διατροφή

Σκοπός: Να ελέγχω τι τρώω την ημέρα και κατα πόσο αρμόζει σε μία σωστή διατροφική πυραμίδα.
Τάξη: Α' έως Γ' γυμνασίου
Περιγραφή: 
Μαζί με τους μαθητές θα ελέγξουμε και θα αναλύσουμε ποιά είναι τα σωστά στάδια της διατροφικής πυραμίδας και ύστερα σε ένα χαρτί οι μαθητές θα καταγράψουν τη δικιά τους ημερήσια διατροφική πυραμίδα. Στη συνέχεια θα συγκρίνουμε και θα διαπιστώσουμε πόσο μοιάζει η δικιά τους διατροφική πυραμίδα με τη σωστή.


Στρες

Τα σημάδια του στρες στη ζωή μας

Σκοπός: Να καταλάβουμε τα σημάδια του στρες στη ζωή μας και να τα αντιμετωπίσουμε με βοηθό την άσκηση.
Τάξη: Ε' και ΣΤ' δημοτικού
Περιγραφή:
Αναμειγνύουμε και χωρίζουμε σε ομάδες τα παιδιά της Ε' και ΣΤ' τάξης. Η μία ομάδα ψάχνει με συνεργασία να βρει και να καταγράψει αριθμημένα ποιά είναι τα σημάδια του στρες στο σώμα μας. Η άλλη ομάδα ψάχνει και καταγράφει τα θετικά στοιχεία που δίνει η άσκηση στην αντιμετώπιση του στρες. Ύστερα και οι δύο ομάδες μελετούν όλα όσα εχουν βρει για να τα αναλύσουμε την επόμενη μέρα στο μάθημα.
Κάπνισμα

Τι γνωρίζω για το κάπνισμα

Σκοπός: Να καταγράψουμε όλα όσα γνωρίζουμε για το κάπνισμα.
Τάξη: Α' έως Γ' γυμνασίου
Περιγραφή:
Συζητάμε προφορικά με τους μαθητές για την επιρροή του καπνίσματος στον άνθρωπο, και ποιά η άποψή τους πάνω στο θέμα αυτό. Στη συνέχεια, δίνονται ανώνυμα ερωτηματολόγια με θέμα το κάπνισμα όπου εκείνοι προβληματίζονται και συναντάνε ερωτήσεις για το τι γνωρίζουν και πιστεύουν για το κάπνισμα. Τέλος, γίνεται και μια ανάμειξη με τον αθλητισμό και το κάπνισμα. Πόσοι αθλητές καπνίζουν σήμερα??
Ντόπινγκ

Τι γνωρίζω για το ντόπινγκ

Σκοπός: Να καταγράψουμε όλα όσα γνωρίζουμε για το ντόπινγκ.
Τάξη: Α' έως Γ' γυμνασίου
Περιγραφή:
Μελετάμε αρχικά την έννοια του ντόπινγκ και συζητάμε προφορικά στην τάξη. Στη συνέχεια καταγράφουν οι μαθητές σε χαρτί όλα όσα έχουν καταλάβει για την έννοια και τις αρνητικές επιδράσεις του ντόπινγκ. Ύστερα δίνονται ανώνυμα ερωτηματολόγια απαντώντας οι μαθητές με ειλικρίνεια την άποψη τους πάνω στο θέμα αυτό.
